

Un paso en firme

La idea de la realización del nuevo ferrocarril de Palma á Santanyá ha entrado ya en el terreno de lo positivo, donde los hechos han de sustituir á las palabras para demostrar que el corazón y la cabeza andan al unísono.

Ayer la Junta Administrativa de la Compañía de los Ferro-Carriles de Mallorca tomó el acuerdo de contratar, por suscripción pública, un empréstito de dos millones de pesetas y al interés del cuatro por ciento.

La Compañía, que sabe que el Presupuesto aprobado es de 4.931 mil 744'70 ptas. pide al público dos quintos del capital que se necesita y ello dándole importantes garantías y ofreciéndole el interés del 4 por ciento y un recorrido gratuito de 65 kilómetros.

Ahora es preciso que se exterioricen los entusiasmos; que los pueblos beneficiados con la mejora secunden la idea, que los buenos patriotas hagan alarde de sus sentimientos, que esas 4.000 Obligaciones que se ofrecen sean suscritas rápidamente para que no se diga, para que no se piense, que somos solamente soñadores pero nunca prácticos.

Dos quintos de un capital significan bien poca cosa cuando hay deseos á realizar, anhelos que satisfacer.

Son muchos los interesados en que la idea cristalice, en que el nuevo ferrocarril sea un hecho pronto, pero para ello hace falta que se secunde la iniciativa de una Compañía que pide dos quintos del capital que necesita para la realización del proyecto.

Muy pronto conoceremos los detalles de la operación económica aprobada ayer y entonces habrá llegado el caso de ofrecerla á la consideración de nuestros lectores para que animosamente respondan á los requerimientos de la entidad que ha hecho hacerla la magna obra.

Luchamayor, Campos, Santanyá tendrán ferrocarril, pero hay que comprender que los grandes empeños necesitan de muchos esfuerzos aunados para llegar á ser realidad.

Los que han hablado de patriotismo, de amor á Mallorca, los que han leído con recio las noticias transmitidas acerca del nuevo ferrocarril, los que han hecho que el burocratismo trabajara afanosamente han de probar ahora que las palabras están siempre de acuerdo con los hechos.

No basta, á todas horas, ser pregoneros de nuestros anhelos, cantar á Mallorca estrofas hechizadas de entusiasmo ponderando sus bellezas, es también preciso que cuando el momento oportuno se presente, los buenos mallorquines den fé de su grandeza de alma contribuyendo al progresivo desenvolvimiento de esta tierra, donde Dios prodigó sus bienes á manos llenas y olvidando un poco nuestro meridionalismo seamos prácticos para que el ideal se convierta en realidad.

Barcelona al día

El prólogo de una tragedia

(Los ferroviarios)

Introito

Aquel movimiento ferroviario de Septiembre último que conmovió á España entera y que tanto perjudicó á Cataluña moral y materialmente va á tener su segunda parte. Vuelve á estar soliviantada la opinión, porque en la masa ferroviaria, torna á hervir el ansia de luchas que en ella dormía y que no consiguió apoyar aquel movimiento pacífico que sólo sirvió para encumbrar políticamente al entonces presidente de la Unión ferroviaria don Pedro Ribalta.

El prólogo de una grande y dolorosa tragedia societaria comenzó ayer, tragedia de hambre y de horrores, cuyo final no podemos precisar si una comedia transigencia en los de arriba y un mayor comedimiento en los de abajo, no saben armonizar convenientemente los intereses de los unos y de los otros.

Pero no divaguemos antes de tiempo y hagamos historia de todo, que es para el lector lo interesante y para nosotros lo obligado.

Rescoldo

El mitin celebrado por los huelguistas allá para el 8 de Octubre pasado, y en el que se acordó, gracias á lo subrepticamente que expuso los hechos el señor Ribalta, dar por terminada la huelga, no causó el mejor efecto entre los ferrocarrilleros, y el rescoldo ha venido fermentando en los corazones de todos hasta que ayer estalló de nuevo la indignación gracias á los hábiles manejos del mismo señor Ribalta, que tan extrañamente puso fin á aquel movimiento.

Pedro Ribalta, que era antes de la huelga de Septiembre de 1912, un modesto empleado de la compañía de ferrocarriles de M. Z. y A. adquirió á raíz de aquella honda conmoción societaria un nombre y una preponderancia, en el que quizá solo en momentos de delirio había pensado el presidente de la Unión Ferroviaria. Fue su nombre traído y llevado, vió su vera efigie reproducida por periódicos grandes y pequeños, y entonces debió el hombre sentir más grandes aspiraciones. Se vió dueño de aquella masa productora inconsciente, fué á Madrid y pisó despachos ministeriales sostuvo discusiones con ministros y altas personalidades, saboreó habanos exquisitos y en su mente de hombre hábil é ingenioso—no hay que negarlo—debieron germinar unas muy humanas ideas ambiciosas, y para sus adentros debió pensar que él no había nacido para revisar billetes en un tren correo...

Tornó Ribalta de Madrid y no fué ya aquel Ribalta impetuoso, viril, energético, batallador, revolucionario, que en los salones de la Unión Ferroviaria había sabido encender los ánimos y aunar las voluntades, y había hecho germinar una huelga ferroviaria, la huelga del silencio, la huelga de calma, que sostuvieron valerosamente, incansablemente estocicamente doce mil hombres, doce mil familias. Tornó Ribalta de Madrid hemos dicho y tornó metamorfoseado. Sus discursos tendían más á la concordia, sus manifestaciones no eran todo lo explícitas que debían, entre sus compañeros de junta directiva, no había ya aquella unión, de que tenía el secreto la palabra calda del señor Ribalta.

Este desde entonces hábilmente, jugaba con dos barajas. Una de ellas eran los huelguistas, aquella masa que ya tenía hambre y no gemía, que padecía y no clamaba, de aquellos hombres rudos que sabían dominar al monstruo de hierro y que habían sido dominados por aquel hombre ingenioso, pero falto de aquella severa austeridad, que tan beneficiosa hubiera sido para todos. Era la otra, un circuito circunstancial que se había formado, Canalejas, Lerroux, Portela, Ribalta. Al gran estadista, nunca bastante llorado, le convenía bajo todos los puntos de vista acabar con aquel estado de cosas. Lerroux, ¡oh financiero invencible! le convenía que su papel no sufriera grandes quebrantos en bolsa. Portela, veía en la huelga, mejor dicho en una solución armónica de la huelga, la actual fiscalía del Supremo. Ribalta... Ribalta, veía en todo ello algo que podía ser muy productivo, aunque el propio beneficio, costara el sacrificio á aquellos doce mil hombres, que le han seguido como mansos borregos...

Eran las doce de la noche del día 7 de Octubre. Ribalta penetró, sólo, en el despacho del señor Portela. El silencio era completo; hasta el despacho austero y coquetón á un mismo tiempo, llegaban de vez en cuando el ruido de la próxima estación, donde los trenes manejados por manos no acostumbradas, maniobraban penosa, trabajosamente.

—Hola amigo Ribalta.

—¿Que tal don Manuel?

Se estrecharon las manos como dos amigos. El gobernador ofreció al ferroviario, un magnífico «Henry Clay», encendió el otro, y sentados en sendos butacones, mientras los espirales del humo formaban en el aire arabescos caprichosos, departieron como dos amigos camaradas.

—Mire Vd. Ribalta, Lerroux le ha prometido á don José la tranquilidad completa de Barcelona. A todos nos conviene que así sea. Lerroux me ha prometido formalmente que Vd. irá en las primeras elecciones para diputados á Cortes, Vd. no es tonto, Vd. tiene talento. Reflexione Ribalta.

Callaron. Seguía el humo de los habanos formando arabescos caprichosos en el aire, pensó Ribalta en la diferencia que existe de revisar billetes á ir hacia Madrid en un espléndido coche-cama, como padre de la patria.

Al día siguiente en el mitin del Vello Pista, se daba por terminada la huelga y dos días más tarde los trenes volvían á circular normalmente por la red catalana. El señor Ribalta fué ascendido en su empleo y de revisor pasó á las oficinas de movimiento. Sólo los guardabarreras, los obreros, los anónimos, seguían trabajando, para rehacerse de las pérdidas sufridas durante la huelga. Quedaba, empero, el rescoldo, y el odio...

Las divergencias

La noche, del día en que se dió por terminada la huelga, comenzaron las divergencias y las disputas. Muchos de los ferroviarios no estaban conformes, en la manera como se había solucionado el conflicto. Comenzaban á comprender que el proceder de Ribalta, no había sido todo lo correcto que las circunstancias requerían, que algo que no se sabía, había

ocurrido, y que algo muy importante debía ser. Es decir, que después de veinte días de huelga, después de muchos días de hambre, que habían sufrido con estoicismo, tornaban al trabajo en iguales condiciones que antes, sin firmarse unas bases de arreglo, solo con unas vagas promesas, no especificadas y que, palabras al fin, el viento del olvido podría muy bien arrastrar. Este era el sentir general entre los ferroviarios, iguales ó parecidas manifestaciones salían de todos los labios; se comenzaba á dudar de la austeridad de su presidente. Y tornaron al trabajo, malhumorados, tristes, rencorosos, como debe volver el soldado al campamento, después de una lucha estéril.

Estos barros traen, aquellos lodos, y los compañeros de junta del señor Ribalta, no conformes con lo por este reaccionaron en su campaña contra la compañía, y desde la prensa y desde la tribuna expusieron su sentir y el malestar general de la clase.

Cesantías al canto

Sórdidamente, con prudentes interregnos, fueron recibiendo sus ceses, numerosos obreros, modestos empleados de la compañía. Pobres víctimas de aquel movimiento, que por haber cumplido con deberes que les impuso un compañerismo mal entendido, vieron colmado su sacrificio con la falta de trabajo. Pero, cuando en la Unión Ferroviaria se tenían de ello noticias, no se organizaban terribles protestas, no se exigía á las compañías la reposición, no se organizaban socorros para las familias sin trabajo.

Eran los modestos, los anónimos, los hambrientos los despedidos. A los grandes se les había premiado. A los pequeños se les quitaba el pan. Sólo habían sido iguales, cuando les habían necesitado para la huelga. Ya veis, una Sociedad obrera, dándole el espaldarazo á las consabidas teorías utilitarias ¡y aun en Palma, en cierta ocasión quiso hacerme tortilla, un socialista «enragé», que vive sin trabajar, porque habló de las utopías de Carlos Marx!

Mientras tanto...

¿Qué hacía durante este tiempo, el señor Ribalta? ¡Ah! No se había dormido en las pajas el ex-presidente de los ferroviarios, seguía trabajando en silencio, esperando que pasara aquella ligera nube de su antipopularidad, para lanzarse otra vez de firme á la palestra. No quería el hombre que se olvidaran las promesas que se le habían hecho, y como al parecer la muerte del señor Canalejas y la marcha del señor Portela, habían torcido el rumbo de la cosa, el señor Ribalta, quiso hacer acto de presencia y quiso constatar su potencialidad y desde hace dos meses, casi diariamente viene publicando en «El Progreso», formidables artículos contra la compañía de ferrocarriles y contra los hombres que la administran, excitando siempre á los ferroviarios, para que estén preparados á cualquier evento. Era necesario robustecer su aureola de popularidad, conquistar otra vez á los reacios, infundir ánimo á los temerosos, dar el toque de atención á los retraídos, infundir nuevos alientos á los convencidos, y así lo ha hecho, poniendo en todos sus artículos la nota roja, la estereotipada, el insulto, panacea poderosa de la popularidad, y poderosos medicamentos para la masa inconveniente que acaudilla. Ya puesto en este terreno, poco le importaba á Ribalta, que la compañía le dejara cesante. Casi, nos atrevemos—y sin casi—á afirmar que era lo que perseguía, pues la cesantía había de ser la

chispa que nuevamente había de hacer brotar el incendio y este incendio, su consagración definitiva, su definitivo encumbramiento, el logro de sus ambiciones. Ribalta estudió en su actual jefe señor Lerroux, y en lo que relatado queda habéis visto que no ha salido tan mal discípulo. Es tan fácil dar la nota estridente. ¡Es tan buenazo el pueblo!

Ribalta, cesante

Los furibundos escritos de Ribalta dieron por fin el resultado apetecido. El viernes día 21 por la noche recibió el señor Ribalta, el comunicado de cese. Y seguidamente como por encanto, aquellas energías, aquellos arrestos, aquella virilidad, que la Unión Ferroviaria, no había sabido poner en práctica para defender á los pobres obreros que fueron despedidos, á los que necesitan el diario jornal, para dar pan á sus hijos, lo repetimos todas aquellas energías han sido movilizadas entre el domingo y lunes, y el mismo sábado por la noche, salió para Madrid una comisión para pedir á la dirección de la compañía, la reposición del señor Ribalta, pero solo la del señor Ribalta. De los miserables, de los desdichados, de los desdinerados nistiquera se habló.

El Sr. Cardenal

Al tener noticia, el subdirector de la compañía señor Cardenal de como se iban desarrollando los sucesos, suscribió un documento dirigido á los empleados de la red catalana, entre los cuales ha sido repartido hoy profusamente. El citado documento es notabilísimo y en el hace constar el señor Cardenal que hace ya varias semanas llamó al señor Ribalta para advertirle que, los artículos que se estaban publicando en «El Progreso» no eran todo lo correctos que debían y mucho menos estando redactados y firmados por un empleado de la compañía. Pero afirma el señor Cardenal, que Ribalta le contestó que

no pensaba variar ni un ápice su conducta y que podía extenderle el cese al día siguiente si lo creía oportuno. Añade también el señor Cardenal que el señor Ribalta le habló de ciertas aspiraciones en el orden político, que necesitaban de su campaña, para cimentar su popularidad entre los partidos extremos.

Lo rotundo de las afirmaciones del señor Cardenal han causado honda sensación y las verdades que expone sin embajes ni rodeos, de seguro, no le habrán sentado muy bien el señor Ribalta.

Los actos del lunes

Ante el notición, que circuló rápidamente de la cesantía del señor Ribalta, convocó una asamblea extraordinaria para el lunes y en la que como os adelanté por telégrafo, se vió concurrendísima, y después de animada discusión, se acordó conceder un voto de confianza á la junta directiva, que más tarde acordó declarar la huelga cuando lo sea conveniente. A aquella hora los comisionados de Madrid habían telefonado que sus gestiones no habían dado resultado alguno.

Otra vez el silencio

La huelga es inminente. Una huelga que se declarará ilegalmente hoy mañana, cualquier día, sabremos de una locomotora rota, de unos railes levantados. Todo por encumbrar á un hombre. Otra vez la elegía trágica de hambre y del silencio. Pero no comentaremos hoy. Mañana... mañana si algo imprevisto, insólito, no pone nuestros nervios en tensión. Se acerca la tragedia, con todos sus horrores. Ribalta, el hombre encontrado milagrosamente, ha calzado ya el coturno para dirigir la farsa. Cae el telón. El prólogo está recitado ¡Haga el cielo, que no comience el primer acto!

Barna. 25-3-13.

E. Heredero Clar.

NOVEDADES DEL DIA

Centro musical

Nuestro buen amigo don José Segura nos ha enviado la siguiente circular donde condensa estimables propósitos.

Dice así:

«Al fundar este «Centro Musical» nos proponemos con el apoyo de todos los aficionados de Mallorca, organizar una pequeña Orquesta compuesta de veinte y cinco escogidos profesores; deseando dar á conocer las mejores obras del género clásico, como también las de los más acreditados Autores Modernos.

No dudando de la buena acogida de nuestro proyecto, ofrecemos á los socios Protectores y al Público en General, una serie continuada de conciertos ó veladas musicales, que según la importancia de las mismas, se efectuarán en local apropiado para ello; y al mismo tiempo que contribuirán á fomentar la cultura musical del país, serán motivo para que se vaya perfeccionando y ampliando dicha Orquesta.

Las bases iniciales con que contamos para llevar á la práctica este proyecto son:

1.º Que la cuota mínima de inscripción sea de 2 pesetas, teniendo derecho con ello, además de la invitación personal, á otra de la misma categoría para Señora.

2.º Los socios protectores que se suscriban por 3, 4 ó 5 pesetas mensuales tendrán derecho, además de

su invitación personal á otras tantas invitaciones para Señora con igual derecho que la del Socio suscrito.

3.º Las invitaciones serán personales é intransferibles, dando derecho á los socios para poder asistir á los ensayos y poder circular libremente por el local que tendremos destinado para este «Centro Musical».

4.º Cuando por la importancia del concierto que debe ejecutarse resultase insuficiente el local de que disponemos, éste se efectuará en alguno de los Teatros de esta localidad, dando derecho á los socios á una entrada por cada una de las invitaciones de que disponga y á un 50 por ciento de rebaja en las localidades.

Las personas no inscritas como socios protectores del «Centro Musical» podrán adquirir invitación personal para los conciertos públicos satisfaciendo la cuota que, en concepto de indemnización para sufragar los gastos que ellos ocasionen; cuya cuota se aplicará en cada concierto según las circunstancias.»

¡Esos gitanos!

Todos los años recibimos la «grata» de pandillas de gitanos que sientan sus reales en esta ciudad, los cuales, sin medios para la vida, luchan contra la existencia cometiendo robos y otras fechorías.

El gobernador civil interino don Francisco Cevallos ante las quejas

más, aunque estemos algo apretados, nada habrá que pedirle al festín de tus bodas.

—Y qué, ¿pensáis, por ventura, que Amagoya y el duque de Cantabria han de venir aquí como convidados?

—¿Qué importa? Yo convido á todo el mundo, sin llamar á nadie. No parece sino que ahora te desayunas. ¿No sabes tú, desde que te han salido los dientes, que en Jaureguía y Gastelúzar no se estilan llamados ni convites? Aquí caben todos; y si aquí no, ahí están Munárriz, Azanza y demás pueblos del valle; y si no bastan los pueblos, las sierras de Urbasa y Andía son bien anchas. El día en que las viese yo cubiertas de huéspedes... ¿qué se yo?... reventaría de gozo.

—Padre, Asier y Amagoya no vendrán aquí como huéspedes ni amigos.

—Que vengan como quieran; el caso es que vengan.

—Sí, ése es el caso—repuso Teodosio con siniestra sonrisa.

—¿Pues no han estado aquí nuestros enemigos? ¿Tantos meses hace que vinieron aquí los godos?

de los flacos, cuando son fundamental y sólidamente buenos.

Teodosio, ciego de cólera, despechado por la inesperada resistencia que hallaba en su padre, exclamó con ronco acento:

—Lo que vos no queréis hacer, tendré que hacerlo yo.

Y el anciano, con voz lagrimsa y trémula, le contestó:

—¡Y será bueno que pongas á tu padre en el caso de proteger á los extraños y castigar á su único hijo!

—¡Oh! ¡Cuando yo sea rey!...

Miguel de Goñi se le quedó mirando con los ojos enajados de lágrimas.

—¡No lo serás!—dijo murmurando.

—¡No puedes serlo!

El hijo le había vuelto las espaldas, saliéndose del aposento.

El padre aún permaneció en él largo rato, para que nadie fuese testigo de sus sollozos y de llanto que corría por su barba luenga y majestuosa.

viene á levantar aquí un reino, á disputarme la corona, á continuar la guerra de vascos y godos, á mantener la usurpación de nuestro territorio: Eudón es nuestro mayor enemigo y como tal lo habéis de tratar.

—Teodosio, mis padres me enseñaron á tratar á los hombres, amigos ó enemigos, en ley de justicia, que es la ley de Dios; á juzgarlos según sus obras.

—Ese hombre se opone á mi casamiento.

—¿Y es tu padre acaso ó padre de tu futura esposa?

—No: pero está enamorado de ella.

—Pues entonces más digno es de compasión el que de castigo.

—Lloraréis vuestra debilidad quizá con lágrimas de sangre.

—Puede que tengas razón, porque ya comienzo á sentir el remordimiento de haber sido débil...

—¿Con él?

—Contigo.

Débil pudo haber sido Miguel, pero nunca hasta ceder á la injusticia. Su energía y rectitud en aquella ocasión eran una prueba más de la fortaleza

—Godo es Asier, y conocido entre ellos con el nombre de Eudón y el título de duque de Cantabria. Con ese título y con ese nombre viene á disputar á vuestro hijo el cetro de Vasconia.

—¡Viene á disputarte el trono! Me alegro, hombre, me alegro. Me estaba dando que hacer eso de que nadie se te opusiera en pretensiones á la corona. A mí no me gustan artificios ni cosa que se le parezca. ¡Qué sé yo! No estaba contento con que te comieses la hogaza de mogollón, y por respeto y consideración á las canas de tu padre y al nombre gloriosísimo que han dejado tus siete hermanos en la montaña ¿Viene Asier con ínfulas de rey? ¡Sobobio! Yo lo presentaré y lo dejaré hablar, si no tiene quien lo defienda en el arbol del Consejo. Así verán todos que no tratamos de sorprender ni de engañar á nadie; que sólo buscamos la pro común y el bien general de la cristiandad, que ha de redundar en el de nuestra amada escualterria.

—Padre y señor, no se trata de elegir rey, sino de que hagáis justicia á vuestros pueblos castigando los crí-

que á diario recibía de dueños y colonos de fincas urbanas de este término municipal por el fin de ratificar de que eran víctimas, dió órdenes á la policía para que procediera á la detención de esta gente maleante.

Los señores Marin y Montero en sus pesquisas detuvieron á 22 de aquéllos entre hombres y mujeres los cuales tenían su vivienda en un miserable caserón instalado en las inmediaciones de la fábrica del gas del Molinar.

Los detenidos fueron primeramente conducidos al depósito de Capuchinos y luego embarcados para Barcelona, cuyo transporte hizo gratuitamente la Isla Marítima coadyuvando á la desaparición de los gitanos de esta isla.

Según noticias, quedan todavía algunos que vagan errantes, los cuales, tan pronto caigan en poder de la policía serán también embarcados para la península.

Se han dictado órdenes á la Beneficencia de los puestos de Aludía y Soller para que procedan inmediatamente á la detención de los gitanos que desembarquen en aquellos puertos.

El señor Ceballos, cuya actitud enérgica merece plácemes, ha solicitado al Director de la Isla Marítima, dé las oportunas órdenes para que los capitanes de buques impidan en los puertos del Continente el embarque de la tal gente maleante para esta isla.

Instrucción pública

Corriendo las atenciones de primera enseñanza á cargo del Estado y encontrándose Ibiza tan necesitada de escuelas, espera conseguir algunas migajas del millón, que para la creación de nuevas escuelas, se consignaron en el presupuesto del Estado.

Será nueva victoria que conseguirán los liberales para el progreso y dignificación del país.

Desde La Puebla

La tradicional romería que en honor de la ínclita mártir Srta. Margarita se celebra todos los años en este pueblo en el hermoso oratorio de Crestatx, situado á unos tres kms., ha sido este año poco concurrida á causa de lo desapacible del tiempo, frío y lluvioso que ha reinado durante el día de hoy.

Apesar de ello, el clero parroquial, con cruz alzada, y llevando en andas la imagen de dicha Santa, se ha dirigido en procesión á dicho Santuario, en donde se han celebrado los divinos oficios, actuando en ellos el ilustrado y dignísimo vicario de esta parroquia D. Antonio Crespi, y ocupando el púlpito el Pbro. Sr. Domenge, de Manacor, quien con galanas y eruditas frases ha pronunciado en detallado y hermoso panegírico de la espresada mártir.

Concluida la función religiosa han regresado al pueblo entrando en la iglesia parroquial á las 12, soportando los que formaban la procesión ligera aunque molesta lloviznas durante todo el trayecto.

Apesar de lo incomodo del tiempo, ha sido visitado el citado oratorio, por muchos fieles, calculándose en mas de docientos los vehículos estacionados en los alrededores de Crestatx, mientras las familias adoraban la susodicha imagen ó comían la clásica empanada.—C.

25 Marzo 1913.

Para los reclutas estudiantes

A propósito de las licencias que han de concederse á los estudiantes que se hallan en filas y pidan retrasar el período de instrucción que marca la ley del servicio obligatorio, el general jefe de Estado Mayor ha dictado las siguientes disposiciones: «Para dar cumplimiento á la Real orden telegráfica del 22 del actual, en

la cual se autoriza al Excmo. Sr. Capitán general de la región para conceder á los reclutas acogidos al capítulo 20 de la vigente ley de reclutamiento que sean estudiantes y deban examinarse en plazo breve, plazo para retrasar el primer período de instrucción hasta el 1.º de Julio próximo, dicha autoridad ha tenido á bien disponer lo siguiente:

1.º Los reclutas que se encuentren en las condiciones citadas, á los cuales cause perjuicio notorio efectuar en la actualidad el primer período de instrucción y deseen retrasarlo hasta 1.º de julio próximo, elevarán instancia á S. E. solicitando la concesión de dicha gracia, con expresión de los fundamentos que tengan para hacer tal petición.

2.º Las instancias referidas se cursarán con urgencia por los jefes de los cuerpos respectivos, los cuales, al hacerlo, informarán si es cierto el perjuicio que al solicitante se origina.

3.º Las reclutas á quienes se autorice para retrasar el primer período de instrucción, serán licenciados en fin de mes actual y volverán á filas el día 1.º de julio, permaneciendo en ellas este mes y el de agosto, los comprendidos en el art. 268, y los de julio, agosto, septiembre y octubre, los que estén en el 267.

4.º Unos y otros asistirán al acto de la jura de la bandera con los demás reclutas de su reemplazo, para lo cual los jefes de los cuerpos en que sirvan les citarán para el día en que dicho acto solemne tenga lugar.»

Crónica Social

En Santa María ha celebrado su primera misa el novel sacerdote y delicado poeta Rdo. D. José Calafat y Mesquida.

Asistieronle como [diácono y subdiácono los Rdos. D. Andrés Pont, Cura-Economo de Marratxí, y D. Pedro J. Crespi, además de los Reverendos Sres. don Antonio J. Mora y D. Bartolomé Cardell, Cura-Economo de la villa.

Interpretóse la partitura «Te Deum laudamus» de Perosi.

Al besamanos acudió toda la población.

El sermón, que predicó el eximio poeta D. Lorenzo Riber, Pbro., fué muy elocuente, y de sabor bíblico exquisito: una hermosa pieza literaria.

Felicitamos de corazón al misacantano y á su distinguida familia.

Se halla gravemente enfermo un hijo de nuestro estimado amigo don Gaspar Bennasar.

Desearnos su pronto restablecimiento.

En las oposiciones verificadas en Barcelona ha obtenido la plaza de «Tosil» (Lérida) nuestro paisano don Mateo Tauler Oliver.

Ha llegado de Barcelona el Rdo. señor don José Gudiol, Conservador del Museo de Vich. Vemos que su viaje tiene por objeto reconocer en Manacor importantes hallazgos arqueológicos.

Anoche en el vapor «Rey Jaime I» salieron para Barcelona el gerente de la sucursal de la «Islaña» en dicha ciudad, don Lorenzo Galmés y su distinguida señora doña Angela Toribio.

La Cámara de Comercio española en Argel ha nombrado su presidente á nuestro distinguido paisano y amigo don Juan Sitges.

Ayer embarcó para Barcelona la distinguida profesora de corte señorita María Serra, quien marcha á la ciudad catalana para conocer los figurines y telas de la próxima temporada veraniega.

Desde Lluchmayor

En estas alegres fiestas de Pascua de Resurrección, la Mutualidad de la primera Escuela Nacional de niños

de Lluchmayor celebró la segunda fiesta de beneficio para los niños en el teatro Mataró.

Don Rufino Carpena Montesinos, explicó al auditorio el motivo de la reunión, demostrando la conveniencia de asociarse. Dijo que el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes ha recomendado estas mutualidades á los maestros de todas las escuelas nacionales. En la actualidad muchos jóvenes están gastando en juegos inútiles si no perjudiciales cantidades considerables que puestas en un Banco les darían ganancias y bienestar.

El «Terceito Hispania» dirigido por don Bartolomé Calatayud, tocó varias piezas musicales de su buen repertorio, que entusiasmaron al público.

Al mando del niño Antonio Cíerrol Tomás, varios alumnos de la primera Escuela Nacional de niños hicieron bonitos ejercicios de instrucción militar. Estos niños estaban instruidos por un teniente del Ejército español.

Después los niños de dicha Escuela leyeron varias poesías y composiciones educativas.

El «Terceito Hispania» volvió á tocar otras hermosas composiciones musicales.

Los chicos de la Mutualidad dirigidos por los alumnos Sebastián Romaguera Mulet y Guillermo Puig Salvá hicieron varios movimientos de Gimnasia sueca, instruidos por el ilustrado Capitán de Infantería don Venancio Alvarez Rodríguez.

El señor Alvarez, después de la Gimnasia ejecutada por niños dichos, dió una conferencia científica, demostrando la importancia de la Gimnasia para el desarrollo físico de jóvenes y niños especialmente.

El señor Alvarez después de un excelente exordio probó científicamente su tesis, manifestando las ventajas y necesidad de disciplinar los movimientos del cuerpo humano ya que el hombre tiene obligación de conservarse sano y robusto.

En vuestras fincas, dijo el señor Alvarez, tenéis ciertos arbolillos que procurais enderezarlos. Semejante al arbolillo es el niño á quien hay necesidad y obligación de educarle moral y materialmente, á fin de que el día de mañana tenga honradez, laboriosidad y amor patrio.

La Gimnasia sueca tiene por objeto principal hacer flexible el cuerpo humano, facilitando, ordenando y disciplinando los movimientos de las diversas partes del cuerpo del hombre. La gimnasia viene á ser la disciplina de la voluntad.

Al llegar á los veintinueve años, al entrar el joven en quintas, sus fuerzas físicas están en apogeo, tiene flexibilidad en los músculos y si ha de empuñar las armas su salud y robustez le darán fuerzas y valor para combatir con probabilidades de victoria.

La salud y la robustez son el objeto principal de la gimnasia. Esta debiera establecerse obligatoria en las escuelas nacionales que hoy sostiene el Estado.

Antes de despedirse del bondadoso auditorio, que con tan religioso silencio lo escuchó, dijo que la virtud del patriotismo hace los héroes que luchan hoy más que nunca por la cultura y bien estar social.

Despidióse dando las gracias al público por la gran atención con que le escuchó no sin antes aconsejar la formación de un club ó sociedad deportiva en Lluchmayor, ajena política alguna.

El señor Calatayud terminó su concierto tocando él sólo. El público le aplaudió entusiasmado.

La función acabó con una rifa de varios libros y juguetes infantiles.

Todos los actuantes fueron aplaudidos.

La Junta Directiva presidida por don Damián Montserrat Noguera, quedó agradecida del público y en nombre de la Mutualidad el señor Director dió las gracias al auditorio culto y atento resistió tres horas las consiguientes molestias de una fiesta en la que el natural bullicio de los niños á la vez que alegría llega á causar á causar á los no acostumbrados á esta clase de entretenimiento.

Diputación

A las 11:30 de ayer mañana empezó la sesión que presidió el Vicepresidente de la Comisión don Enrique Sureda.

Asistieron los vocales don Juan Victory y don Miguel Pons.

Fuá aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Jaime Más Ferrer concejal del Ayuntamiento de Formentera en alzada de un acuerdo de dicha Corporación municipal por el que se negó á admitir la dimisión del expresado cargo, acordándose informar al Gobernador que procede estimar dicho recurso.

Visto el expediente promovido por un recurso de don Jaime Rigo Vidal en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Santanyá sobre liquidación de cuentas por servicios prestados por el recurrente se acordó oír unanimidad pasar dicho expediente á la expresada Corporación municipal á fin de que sobre cada una de las partidas objeto de la liquidación de que se trata emita el correspondiente informe.

Se acordó pasar al Arquitecto de provincia una comunicación del Jefe de la Prisión Correccional de esta ciudad interesando la instalación de lavabos y construcción de un depósito de agua en aquel Establecimiento, para que forme el correspondiente proyecto y presupuesto.

Se dió cuenta del resultado del concurso para la instalación del alumbrado eléctrico en los edificios que ocupan los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad y en la casa de campo del «Puig dels Bous», acordándose pasar las proposiciones presentadas al Arquitecto de provincia para que se sirva informar.

Vista la instancia de don José Ribas solicitando la cancelación de un depósito que tiene constituido en la caja provincial, se acordó instruir el oportuno expediente.

Fueron admitidos en el Hospital varios dementes; se concedieron permisos para prohibir expositos y prórroga del pago de lactancia á una niña de Santa María.

Vista la instancia de un vecino de Marratxí solicitando la admisión de una hermana suya en la Misericordia se acordó reclamar certificación acreditativa del estado mental de la mujer de referencia.

Fuá admitida una niña en la Inclusa.

Se concedió permiso á dos asiladas, mayores de edad, para salir definitivamente de la Misericordia.

Se acordó el ingreso en el Manicomio de dos asilados en la Misericordia presuntos locos.

Se enteró de que una expósita de la Inclusa de Madrid ha otorgado testamento á favor de un acogido en la de Palma; de que una asilada de la Misericordia ha entrado de sirvienta en la Inclusa; y que el Excmo. Ayuntamiento de Palma ha prestado su aprobación á una cuenta de obras efectuadas en la Cárcel de Audiencia de esta ciudad.

Fueron aprobadas varias cuentas y se levantó la sesión.

Desde Andraitx

Después de larga y penosa enfermedad sufrida con cristiana resignación, el día 13 del corriente dejó de existir en este pueblo, á la edad de 51 años, el contramaestre del vapor «Victoria» de la compañía de correos de Cádiz á Canarias, don Mateo Bosch y Enseñat, habiendo sido su muerte sentida de un modo general por este vecindario, donde, por sus bellas cualidades personales gozaba de muchas amistades y simpatías.

Descanse en paz.

Sebastián Pujol de «can pereta» de la «coma frede» llora la pérdida de su joven y cariñosa esposa Sebastiana Enseñat y Covas, fallecida el domingo próximo pasado á consecuencia de aguda dolencia.

Que Dios le haya concedido el descanso eterno.

Don Gabriel Calafell el día primero del próximo Abril abrirá al público el título de «Restaurant Rico» la nueva fonda que está montando en la grandiosa casa llamada de «escales», sita en la calle de Cerdá número 2. Habrá servicio especial en cocina inglesa, francesa y española á precios sumamente económicos, y se admitirán hospedajes á pensionistas desde 3 á 5 pesetas diarias.

CRÓNICA GENERAL

Contrabando.—Por Agentes de la Compañía Arrendataria se ha apresado en término de Campos un carro con caballería y 6 bultos tabaco de contrabando.

Sordos.—Ha llegado á Palma de Mallorca, el Director del Laboratorio y Gabinete acústico de Madrid señor Ruiz Marin, único representante en España del gran «Micro-Radio» del Dr. Alemán «Klessier» de Berlín, con el que obtienen los sordos oído perfecto. El Sr. Ruiz Marin se hospeda en el «Hotel Mallorca» donde recibe de 10 á 1 y de 3 á 5 hasta el día 2 del próximo mes de Abril.

Recluta.—Por el Juez instructor de la Comandancia de Ingenieros de Mallorca, se cita llama y emplaza al recluta Rafael Moragues Cifre para responder á los cargos que contra el resulten en el expediente que se le instruye por falta de concentración á filas.

Inhumanos.—Ayer noche en la calle Cotoner del Arrabal de Santa Catala, sobre las 9 de la misma frente la casa señalada con el n.º 51 aglomeróse multitud de hombres, mujeres y chiquillos, provistos de latas vacías y otros artefactos, moviendo infernal ruido por creer que se había casado una señora viuda de unos 55 años de edad.

Los tales abusaron de tal manera de un ser indefenso, que mas parecia aquello un barrio de cafes que la calle de un país civilizado hasta el punto que el guardia municipal casi se vió imposibilitado para despejar aquella gente ignorante.

¿Cuando llegaremos á comprender que debemos respetar al prójimo, como á nosotros mismos?

Infracción.—La guardia civil del puesto de Inca ha denunciado al Alcalde á un sujeto por infracción al Reglamento de carreteras.

Esos chicos.—De nuevo llamamos la atención del Guardia municipal de la Plaza del Socorro, rogándole ponga coto á las demandas que los chiquillos cometen en dicha plaza que á ciertas horas del día se convierte en campo de Agramante.

Somos los primeros en celebrar que los niños jueguen y se solacen, pero no hasta el extremo de que sus juegos molesten á aquellos pacíficos vecinos.

Las obras del Puerto.—El lunes próximo pasado expiró el plazo para la presentación de pliegos á la subasta de las obras de urbanización y reforma del muelle nuevo de Palma. Se presentó un pliego en Madrid, en el Ministerio de Fomento, y otro en Palma, en el Gobierno de provincia.

La apertura de los pliegos tendrá lugar el día 29 del actual mes de Marzo.

Atropello.—En Campos ha sido puesto á disposición del Juez municipal un sujeto que montado en una bicicleta atropelló á una mujer.

Un «randa» detenido.—Por la policía ha sido detenido y puesto á disposición del Juez de Instrucción del distrito de la Catedral un joven llamado Juan Más Quetglas, autor del hurto de un reloj de la Sociedad de Crédito y Comercio de la calle de los Hostales y de dos pares de zapatos de un establecimiento de la calle de los Hostales.

Fermata.—La han entablado de sus respectivos destinos, los Torrerros D. Eduardo Chorat Sorá que sirve en el faro de Ahorcados y D. Antonio

Meri Tur que presta sus servicios en el de Punta Grossa, ambos en Ibiza.

Traslado.—Lo ha sido, á petición propia, del Faro de Buda á las luces del puerto de Ceuta, el oficial de faros don José Fernández Moreno, hermano político de nuestro amigo don Tomás Homar, recientemente destinado á esta ciudad como 2.º Inspector de Policía.

Al público.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Marratxí se hallarán expuestas al público á efectos de reclamación y durante el plazo de quince días las cuentas municipales formadas para el ejercicio del año 1913.

Ferrocarril de Soller.—A partir del día 1.º de Abril quedará establecido el servicio de verano, circulando los trenes siguientes:
Salidas de Palma.—A las 7:40, 15:00 20:05.
Salidas de Soller.—A las 6:00, 9:15 y 18.

Emigrantes.—A bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I» llegaron ayer de Barcelona unos veinte mallorquines, en su mayoría campesinos que regresan de América á donde habia acudido en busca de mejor suerte.

Subasta.—A las once del día primero de Abril próximo, tendrá lugar la venta en pública subasta de las escopetas ocupadas á infractores de la Ley de caza por fuerza de la Comandancia de la Guardia civil y guardias jurados con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la casa-cuartel del puesto de esta Capital, sita en la carretera de Esporlas.

Primera comunión.—En la Iglesia de Montesión comulgaron el 26 del actual por vez primera seis niños del Colegio Palmesano, que tan acertadamente dirige D. Mateo Palmer, debidamente preparados por el Reverendo Padre Vives.

Los seis citados niños fueron después obsequiados por el referido Profesor con estampas y libros devotos.

El templo durante la misa presentó solemne aspecto.

Marítimas

Ayer salieron para Cabrera el «Ciudad de Palma»; para Mahón el vapor de su mismo nombre, el «Cataluña» para Valencia, el «Jaime I» para Barcelona y el «Islaña» para Ibiza.

Esta mañana llegaron el «Jaime I» de Barcelona y el «Menorquin» de Mahón.

Anteanoche el Comandante de Marina don Francisco Enseñat recibió un telegrama de París del aviador M. Seguien anunciándole que á partir del próximo 1.º de abril estará listo para emprender el «raid» proyectado.

Religiosas

Visita á la Corte de Maria

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas comienza en San Cayetano en honor de San Francisco de Paula.

Exposición á las seis; á las diez y media Misa mayor solemne; por la tarde á las seis y media Rosario, ejercicio del Triduo con sermón por el Rdo. Padre Bartolomé Candentey, C. R., bendición y reserva de Su Divina Majestad.

En la Catedral Basílica, á las seis y media de la tarde, ejercicios para los niños y niñas que han de hacer la primera Comunión en dicha Basílica.

Visita.—A Nuestra Señora de la Misericordia, en Santa Magdalena.

Santos para mañana.—San Sixto III papa y San Timoteo.

Tarjetas de visita

Se confeccionan con prontitud á precios baratísimos en la imprenta de este periódico.

CAPITULO II

De cómo el abad aconsejó á Teodosio lo que éste quería.

Mucho más de media noche era pasada; to los estaban durmiendo, ó por lo menos todos estaban acostados en Jaureguia. Cuasi alboreaba ya, cuando á las puertas del toscó y sencillo palacio de la montaña sonaron fuertes y repetidos golpes, desusados, y por cierto completamente inútiles, si quien los daba sólo se proponía que abrieran para entrar en casa, porque la puerta no estaba cerrada.

Pero la persona que tal estrépito armaba sólo quería, al parecer, despertar á los moradores, porque continuaba sacudiendo golpes y más golpes con su robusta guecía de peregrino, y con ella procuraba también espantar á los perros, que fueron los primeros en contestar con tremendos ladridos, dignos de los golpes y bastonazos.

Quien primero, después de los mastines y lebreles, saltó el zaguán fué el monarca futuro, que aquel mismo

ardientemente deseaba que Asier y Amagoya viniesen al valle de Goñi, de donde quizás no habian de salir.

Tenia que contar para ello con su padre, que al fin y al cabo, aunque anciano ya de noventa años, era señor natural y legítimo de aquella comarca, y por respeto y honor, el primero y principal de toda la Vasconia independiente.

Retirado con él aparte en Jaureguia, le dijo:

—Padre y señor, ya lo habeis oído. Amagoya y su hijo están de vuelta, y es probable que se presenten el día menos pensado en nuestro valle.

—Mejor, hombre, mejor—respondió candorosamente el buen nonagenario.

—Sí—repuso Teodosio con voz sombría,—es lo mejor; tal me parece á mí también.

—Cierito—repuso Miguel, tan sencillo y bondadoso como de costumbre,—lo cortés nada quita á lo valiente. La hospitalidad no se le niega á nadie. Vengan aquí la madre y el hijo, norabuena; con un par de asientos

menes de esa familia de ladrones, asesinos y malvados.

—¡La familia de Aitor!—exclamó el anciano con rostro ya casi tan blanco como su barba y cabellera.—¡Así habla el hijo de Miguel de Goñi y el futuro rey de los vascones! ¡Así trata á los primeros hijos del patriarca, cuyo nombre le enseñé á pronunciar con respeto!

—Preguntásele á Petronila, á esa mujer á quienes llamamos la loca de Echeverría y que, por lo visto, es la persona de más juicio y previsión en estas montañas.

—Y bien, ¿qué dice Petronila?

—¿No lo sabéis? ¿No la habeis oído acusar á Basurde de incendiario del caserío de Aitor, de envenenador de su cuñada y de conatos de robo del tesoro de los vascos?

—Pero Basurde no es Amagoya, ni menos el hijo que Amagoya adoptó muchos años después de la muerte de su marido.

—Pero Asier y Amagoya—replicó Teodosio con ira reconcentrada—no sé por arte de quién, quizás por arte del diablo, al que deben de tener propio, como paganos y enemigos de

la cruz, han averiguado el secreto del tesoro, y tratan de robárselo á Constanza; y á Constanza exclusivamente pertenece, á Constanza, que mañana ha de ser mi esposa!

—No se lo robarán.

—¿Por qué?

—Porque Amagoya, aunque pagano, es la primera de las hijas de Aitor, y siglos y siglos han pasado y cien y cien generaciones han transcurrido transmitiéndose el secreto de una á otra, de mano en mano, y el secreto existe y el tesoro se conserva intacto para que llegue á las tuyas. Nada temas, hijo mio; no hay en la familia del patriarca, no hay en Aitormendi, ¿que digo? no hay en toda la escañerria alma nacida capaz de cometer ese crimen que, en cierto modo, y salvo los debidos respetos, casi me atrevería á llamar sacrilegio.

—Pues es necesario precaverse contra el hijo y la madre; es preciso encerrarlos, si no perpetuamente, por lo menos hasta que yo sea rey.

—Si no se desmandan, si no cometen ningún delito, ¿como los hemos de castigar?

—Eudón es duque de los godos;

Información Telegráfica

Política al día

Consejo de Ministros

M. 27—1410 m.

Ayer se celebró el anunciado Consejo de Ministros que fué de larga duración pues los Consejeros de la Corona estuvieron más de dos horas reunidos.

A los periodistas que estábamos esperando se nos facilitó nota oficiosa de los acuerdos.

Lo que dice

Según ésta, que fué ampliada por el Sr. Alba, el Consejo se dedicó exclusivamente á tratar de los Presupuestos, á fin de ultimar la labor económica futura que ha de someterse á la aprobación de las Cámaras.

El Sr. Suarez Inclán hizo un detenido estudio de los Presupuestos en la actualidad vigentes, haciendo acerca de ellos afinadas observaciones fundamentar cálculos para lo futuro, tomando como base las cifras de recaudación de años anteriores, en su consecuencia se hizo objeto, al análisis económico de la Hacienda española, de importante estudio que determinó las líneas generales que abarcará el Presupuesto para 1914.

Los Sres. Conde de Romanones y Suarez Inclán conferenciaron separadamente con cada Ministro pues así se acordó como labor previa para fijar las cifras de los respectivos presupuestos.

No terminó el Consejo sin recomendar el Conde de Romanones á los Ministros que activasen la labor previa á realizar, al objeto de que al abrirse las Cortes, pueda ofrecerse al país todo el resultado de la labor económica del Gobierno.

Mas asuntos

El Sr. Conde de Romanones manifestó á los periodistas que cuanto antes deben ultimarse los proyectos que han de llevarse á las Cortes pues éstas se abrirá muy pronto y la labor debe ser eficaz y positiva.

También detalló el resultado del hermoso acto realizado con ocasión de la inauguración del Instituto Francés enalteciendo su labor á realizar y congratulándose de la fraternidad que supone la existencia en Madrid de un centro de cultura que estrechará las relaciones entre países hermanos.

El Consejo aprobó algunos expedientes puramente administrativos y dió por terminadas sus tareas á las dos horas de haberlas comenzado.

Suarez Inclán enfermo

Cuando terminó el Consejo de Ministros el de Hacienda tuvo que retirarse molesto por fuerte resaca.

Dato en casa de Maura

Conforme se había anunciado ayer el señor Dato visitó al señor Maura para tratar exclusivamente del tema político de actualidad que ha hecho posibles ciertas diferencias de apreciación dentro del partido conservador.

Ambos ilustres políticos conferenciaron extensamente permaniendo reunidos bastante tiempo.

Al tratar de averiguar algo de lo tratado el señor Dato se encerró en la más absoluta reserva excusando tratar acerca del particular.

No fué posible sacarle una sola palabra que hiciera posible una cábala para lo porvenir.

En los círculos políticos se concede mucha importancia á esta entrevista y se hacen cálculos muy diversos acerca de lo que se habló en casa del señor Maura.

Lo del Catecismo

En la reunión del Consejo de Instrucción Pública no se acordó nada en definitiva respecto al dictamen elevado á consulta por el Gobierno.

El viernes volverán á reunirse los consejeros y el lunes se reunirá el Consejo en pleno para resolver en definitiva.

Los ferroviarios

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que por ahora reina tranquilidad en los ferroviarios y que se notan vacilaciones entre ellos respecto á las resoluciones que han de tomar.

Inauguración del Instituto francés

El acto de inauguración de este centro de cultura ha sido en extremo solemne.

Asistieron al acto el Conde de Romanones, Navarro Reverter, Lopez Muñoz M. Steeg, M. Geoffrai, catedráticos franceses y españoles así como ilustres damas.

Adornos

El salón se hallaba adornadísimo ostentando profusiones de flores y banderas de Francia y España entrelazadas.

Discursos

Pronunciaron discursos el rector de Toulouse y otros. El señor López Muñoz en su discurso en francés estuvo elocuentísimo, elogiando la cultura francesa, afirmando que ambos pueblos sienten la necesidad, de conocerse y amarse.

En párrafos muy elocuentes se refieren al tratado franco español; diciendo que las banderas entrelazadas representaban el símbolo de glorias tradicionales. Dijo que el amor se junta como los corazones de las almas que se quieren. Se tributó al señor Lopez Muñoz al terminar su peroración una gran ovación.

La guerra en los Balkanes

Los búlgaros entran en Andrinópolis.—Tres violentos combates.—La retirada de los turcos.—Prisioneros turcos.—Ocupando nuevas posiciones.—Salida de Andrinópolis.—Incendiando cuarteles.—Victoria búlgara.—La derrota de los turcos.—Declaraciones de Mr. Arquith.—Conflicto Austro-Montenegrino.

Noticias oficiales

Llegan extensos despachos del teatro de la guerra dando cuenta de haberse librado nuevos combates entre las tropas búlgaras y turcas.

Ocupación

Noticias de Sofía dicen que las fuerzas búlgaras entraron en la ciudad de Andrinópolis.

Violentos combates

Frente á la ciudad turca de Andrinópolis libraron tres violentos combates.

La infantería búlgara atacó á las tropas turcas que ocupaban la vanguardia obligándolas á retirarse.

En su huida cogieron 20 cañones y ocho ametralladoras.

Los búlgaros hicieron además 800 prisioneros turcos.

Nuevas posiciones

Las fuerzas búlgaras ocuparon nuevas posiciones de los turcos frente á Andrinópolis.

A las cinco de la tarde las tropas búlgaras se hallaban á 308 metros de los fuertes principales.

Salida de la plaza ocupada

Las fuerzas de infantería turca apoyadas por la artillería trabándose un violento combate entre sitiadores y sitiados viéndose estos precisados á refugiarse de nuevo en la plaza.

Incendio de cuarteles

Durante la noche víéronse desde el campo búlgaro grandes incendios en el interior de la plaza.

Eran ocasionados por los mismos turcos que incendiaban sus cuarteles.

Los paisanos aterrados huyeron hacia el campo búlgaro.

Victoria de los búlgaros

La caballería búlgara ha entrado victoriosamente en Andrinópolis.

Brillante reina gran júbilo por las brillantes operaciones realizadas.

Los rusos desesperados

La guarnición turca se halla en la postera desesperación por las derrotas que acaban de sufrir.

Incendian los depósitos de víveres, los cuarteles y cuanto á su paso hallan.

La ciudad de Andrinópolis presenta aspecto horroroso.

Todos los barrios han sido pasto de las llamas.

El espectáculo que se ofrece á la vista desde el campo es sublimemente trágico.

La población huye enloquecida en todas direcciones.

Escenas horrible

A lo largo de la línea y desde los fuertes se vé multitud de gente que trata desesperadamente de salvarse del incendio huyendo despavoridos y atropellándose unos á otros al alejarse de los focos de los incendios.

Las bajas de los búlgaros

En la refriega, las tropas búlgaras tuvieron 2000 muertos.

Las bajas de los turcos son considerables.

Discurso de M. Steeg

El discurso del exministro francés fué muy cariñoso; imponiendo las insignias de la legión de honor al catedrático de la Universidad central Sr. Conde Luque. Este señor pronunció un discurso de gracias.

También hicieron uso de la palabra el Sr. Altamira, Menendez Pidal, Canelas y otros.

Por la noche fueron obsequiados con un banquete en la Embajada francesa los mismos señores que asistieron á la inauguración del Instituto.

Edificios públicos

Se ha ultimado la adquisición del palacio del infante don Carlos para la Presidencia del Consejo.

El antiguo edificio de la Presidencia se destinará al ministerio de Marina.

En el ala izquierda del edificio de la Casa de la Moneda se instalará el nuevo ministerio del Trabajo y en el ala derecha se instalarán las oficinas de la Delegación de Hacienda.

Declaraciones de Mr. Arquith

Telegrafian de Londres que Mr. Arquith ha manifestado la creencia de que la opinión pública está de acuerdo con el Gobierno y la cámara referente á que continúen las hostilidades en los Balkanes, siendo de opinión que estas deben cesar.

En la Cámara Mr. Grey dice fue de acuerdo con las demás potencias se aconsejará mantener el que se suspendan las operaciones contra Sentam ejecutándose presión internacional para que la petición se atiendan.

Terminó diciendo que los estados beligerantes aceptan la mediación de la Europa y no se hable de indemnizaciones que tenga que pagar Turquía.

El conflicto austro-montenegrino

Lo que dice la Prensa.

Dicen de Berlín que la «h. mische Zeitung» dice que Austria al imponerse á Montenegro «exigiéndole que suspenda el sitio de Scutari defende la civilización.

La «Deuts Tages Zeitung» acusa al Rey de Montenegro de haber desencadenado la guerra balkánica por intereses dinásticos exclusivos.

Los demás diarios berlineses son favorables á la intromisión de Austria en los asuntos balkánicos.

Exceptuase el «Vorwaerts», socialista, que dice que todo lo que ocurre es una maniobra de Austria que al fin y á la postre se apoderará de Scutari.

Añade que Alemania no sacrificará un sólo soldado para apoyar las ambiciones de Austria.

Varias noticias

M. 27—130

Incendio en un teatro

La primera autoridad civil de Murcia da cuenta al Ministro de la Gobernación que en el pueblo de Aguilas prendióse fuego en el teatro España, propagándose á un balneario que se hallaba adosado al edificio. No ocurrieron desgracias personales.

Agitación popular

Dicen de Cádiz que ayer en aquella población se celebró una grandiosa manifestación de liberales, de simpatía al Ayuntamiento.

La protesta de los católicos aumentan.

El diputado conservador señor Aramburu ha telegrafiado á Romanones, para que no tome en consideración el acuerdo del Ayuntamiento gaditano, que fué adoptado por sorpresa.

Una comisión de católicos ha visitado al gobernador para protestar del acuerdo del Cabildo Catedral de dirigir al alcalde una protesta.

La alocución del alcalde es repartidísima.

Incendio

Telegrafian de Bilbao diciendo que en Valle de Baracaldo se ha originado un incendio en los montes. Los

Peñascos ardiendo una gran extensión de arbolado, ocasionando daños de consideración. Créese que el incendio ha sido intencionado. La benemérita busca á los supuestos autores.

Mitin de protesta

Comunican de Coruña que en Santiago ha celebrado un mitin contra los planes del Gobierno por la supuesta supresión del Catecismo, con una concurrencia extraordinaria.

Presidió el catedrático de la Facultad de Derecho señor Castroviejo.

Hablaron don Alvaro Losada, presidente del Circulo católico de obreros de Pontevedra; don José Portal, alumno de Derecho; don Manuel Rey, auxiliar de la cátedra de Derecho, y don Luciano García, canónigo de esta Catedral Basílica.

Todos se expresaron en tonos enérgicos de protesta. Se leyeron adhesiones de toda Galicia en número de 300. Hizo el resumen de los discursos el señor Castroviejo, combatiendo los temperamentos violentos del Gobierno y aconsejando se agoten todos los medios legales para oponerse á los planes del conde de Romanones.

Recordó el artículo segundo de la Constitución del Estado, que habla del respecto á la moral cristiana, añadiendo que ésta sólo se enseña en el catecismo.

Se aprobó por último, en medio de gran entusiasmo, dirigir un mensaje al Gobierno.

Asalto

Añade el mismo telegrama de Bilbao que en el barrio de Aleu, del pueblo de Sopuerta, varios sujetos asaltaron en la carretera al vecino Eustasio Carrión y apuntándole un revólver en el pecho le exigieron el dinero que llevaba. Carrión defendióse con una navaja hiriendo gravemente á uno de los asaltantes, dándose los demás á la fuga.

Extranjero

M. 27—130

Rio que se desborda

Comunican de Nueva York que por noticias recibidas de Springfield (Ohio) se sabe que á consecuencia de la rotura de la plancha que cerraba un dique desbordóse un rio penetrando el agua en la ciudad llegando á alcanzar una altura de trece pies. Perecieron ahogadas 540 personas.

Grave rumor

Circula el rumor grave de que el número de los ahogados asciende á 5000 y muchísimos heridos.

Treinta mil personas han quedado á la intemperie.

La corriente arrastró una escuela con 400 niños, suponiendo perecieron éstos ahogados.

Se produjeron numerosos incendios.

Aumenta el terror, considerándose imposible auxiliar á las víctimas del siniestro.

Nuevo ferrocarril

Comunican de Santiago de Chile que en el mes de Abril se terminará la construcción de la sección Norte del ferrocarril longitudinal. Esta sección tiene 1,300 kilómetros, une el puerto de Pisagua al Norte, con Puerto Monte al Sud. La extensión total será de 2.500 kilómetros.

Huracán

Dicen de París que en Terre Haute un huracán ha devastado esta mañana la parte meridional de la población. Hay 50 muertos y unos 500 heridos. Las pérdidas ascienden á 500 mil dollars.

El nuevo ministerio

Un telegrama recibido de París dice que los ministros, en reunión que han celebrado, se han puesto de acuerdo sobre el texto de la declaración ministerial que será leída en las Cámaras.

En ella precisará el Gobierno su propósito de dedicarse principalmente á las reformas que parecen mas urgentes, ó sean el servicio de tres años, la reforma electoral y la defensa laica.

Por lo que hace referencia á la reforma electoral, el Gobierno no pierde la esperanza de llegar á mantener la representación de las minorías con medios que realicen la unión de las dos Asambleas.

El nuevo gabinete propondrá el restablecimiento de la ley del servicio de tres años, y á fin de facilitar el examen de cuestión tan grave acep-

Instalaciones Eléctricas

Gran novedad en LÁMPARAS
EL ÁGUILA Brossa, 30 -- PALMA

tará que se discuta en los primeros días de la nueva legislatura.

Comentarios á un discurso

Telegrafian de París diciendo que en el Senado al darse cuenta de las medidas militares en la declaración ministerial, han resonado aplausos en el centro derecha.

En cambio, al hablarse de la reforma electoral se produjeron risas.

En la Cámara, el centro y parte de la izquierda aplaudieron cuanto se refería á los refuerzos militares y la extrema izquierda acogió con murmullos la declaración.

El señor Barthou, respondiendo á diversas críticas, ha repetido que el Gobierno será irreductible respecto al servicio por tres años.

Las declaraciones de Barthou fueron muy enérgicas y muy aplaudidas, levantando sin embargo numerosas interrupciones.

El señor Barthou, categóricamente declaró que el Gobierno tenía conciencia de su responsabilidad y que no había que esperar de él una transacción que pudiese parecer una abdicación.

Declaración ministerial

Dicen de París que en la declaración ministerial se da preferencia sobre toda otra cuestión á la necesidad de asegurar la defensa nacional con medidas que se con medidas que se consideran indispensables y urgentes.

El gobierno hace suyo el proyecto de servicio de tres años, sacrificio que exigen el patriotismo y la voluntad de que el país mantenga viva su fuerza.

Se ocupará también en los créditos militares y en el desarrollo de la marina nacional, á pesar de que entienda de que ante todo debe conservarse la paz mundial; pero Francia no puede renunciar á la protección de sus intereses ni á sostener su dignidad y seguridad.

Continuará cooperando con todas las potencias á la solución pacífica don conflicto balkánico, manteniéndose estrictamente fiel á los pactos de alianza y amistad.

El gobierno trabajará para estrechar la unión de los republicanos, para establecer la reforma electoral por transacción, votar el impuesto sobre las utilidades y sostener el crédito financiero de la nación francesa.

El tratado franco-español

Dicen de París que la comisión senatorial ha elegido al señor De Selves para reemplazar al señor Pichon en el cargo de Ponente del tratado franco-español.

El señor De Selves es un entusiasta hispanófilo, como lo demostró cuando siendo prefecto del Sena recibió en cierta ocasión la visita del rey de España.

Pronunciáronse entonces discursos entusiastas, y en el suyo el señor De Selves mostrése gran amigo de España.

Esto hace que se considere un bien para España la mencionada elección.

Espectáculos

Principal

Compañía Dramática italiana Vitaliani-Duse.

Función para hoy: A las 6 y medio, MAGDA O CASA PATERNA y terminará con el monólogo brillante UN TRATADO DE URBANIDAD

Lirico

Compañía de ópereta y zarzuela de Antonio Martelo y Luis Ballester.

Función para hoy: A las seis y media, LA NIÑA DE LOS BESOS

Entrada 17 céntimos. A las ocho y media, LA MUJER DIVORCIADA

Protectora.

De seis y media á once los días laborables y de tres y media á once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo.

Café Tostado "Excelsior"

Exquisito - Mezcla Ideal

100 gramos 0.70 céntimos - Pruebese

Yauco y Moka-100 gramos 0.60 Cts.

Puerto Rico (Auténtico) 100 gramos 5

Antigua Casa Llofrú

DE TEATROS

Principal

Caramanchel, el crítico de Arte del Nuevo Mundo en una de las abundosas crónicas que escribe, habló muy desventajosamente del Gran Guignol. Pedro de Répide, culto escritor y afilado, mostrése también enemigo de esa clase de espectáculos, juzgándolos una especie de género chico dentro los moldes del gran arte.

Otros escritores en cambio se han mostrado decididos entusiastas de estos dramones compendiados.

Entiendo que esta nueva forma escénica no es la más adecuada para artistas de tanto mérito como los que actúan en el Principal.

Obras en la que nada vale la labor del literato, reducidas á la expresión intensa de un momento culminante de pasión, que no fuera momento culminante á ser otros artífices los que las representarían, no son de mérito suficiente para que se las dé carta de naturaleza entre las escogidas.

La técnica moderna, anda por otros derroteros, busca motivos en luchas pasionales, si pero resultantes de conflictos realmente humanos. Todo lo que vaya contra esto es energía gastada en balde.

Y entiéndase bien que hablamos de la obra, es decir de los motivos que expresa.

Antaño, nuestras abuelas hubieran llorado á lágrima viva ante esos actos horripilantes. Ahora ya no convence. La escena debe servir para algo más que para ponernos en tensión los nervios.

Debemos sacar alguna enseñanza del conflicto.

Así es que opino como Répide y «Caramanchel» y otros amenos cronistas. El «Grand Guignol» no resuelve ningún problema en Arte.

Los actores tenían que hacerlo bien forzadamente ¡Claro! El temperamento de estas dos eminencias trágicas habían de emocionan.

De las cuatro obras de anoche merecen citarse, por la labor colosal que efectuaron las primeras figuras «L'automata» y «Lui!»

Duse estuvo inerrable. Hizo sentir al público el terror espantoso que sentía la mujer al conocer en él al asesino.

Fué su trabajo un éxito colosal. El público le prodigó una gran ovación. Vitaliani representó también muy acertada el fenómeno de auto-sugestión y fué también muy aplaudida.

Las demás obras nada valen, absolutamente nada.

Bodda y Papini hicieron un trabajo notable en «Al Teléfono».

Una noticia grata. El doctor Aris estrena y esta vez en italiano.

¿Tu quoque, fili?

La obra es la que me ocupé hace días en otra sección de este diario, y se me asegura que Duse ha traducido ya el primer acto.

¡Que sea enhorabuena, doctor!...

El gnomo

Lirico.

La novedad del cartel de anoche consistió en el estreno del sainete de Muñoz Seca y Pérez Fernández con música del maestro Calleja «Por Peteneras».

Los autores se propusieron hacer pasar un buen rato al público y lo consiguieron.

La obra está bien trazada, desarrollándose la escena en una azotea de una casa de la villa y corte; está plagada de chistes, muchos de ellos de buena marca.

El público durante el desarrollo del sainete permaneció en constante hilaridad.

Para esta noche se anuncia el estreno de la ópera actos del maestro Feo Fall «La mujer divorciada».

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo

Se rá altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 a 7 tarde.

Tip. LA REGION Montegro, 8

